癸卯年二月十二 今日4版 总第10108期 主管:中共淮安市委 主办:淮安日报社 新闻热线:18816228110

淮安今日天气

3℃~16℃ 白天到夜里

多云





阳光惹人醉 下周或入春

本报讯 3月份被看成是典型的春天。往年此时可能还春寒料峭,但今年的春意却来得格外早。随着冷空气活动的消减,近期气温进入了快速上升通道。预报显示,本周周末时日最高气温有望达到20℃,下周更是会在"2字头"的升温大道上一路狂飙。气象学意义上的人春已经不远了。

穿得好好的冬装一下子感觉穿不 住了,扑面而来的微风忽然没有了寒 意,路边的小草和柳树悄悄冒出了嫩芽 ……最近几天,阳光明媚,气温上升。 市气象台说,本周后半段我市天气以云 系变化为主,气温逐步攀升,日最高气 温将从15℃左右一路上升到20℃以 上。更加令人"惊喜"的是,中长期预报 显示,下周还将保持这种暖如常年4月 的天气态势,日最高气温将持续维持在 20℃以上。按照日平均气温持续稳定 在10℃以上且小于22℃的入春标准, 下周入春基本是板上钉钉。近期虽然 阳光是天地间的主题"背景",但因为升 温太快,冷暖空气相遇,有时也会洒下 一些小雨,根据预报,3日我市局部地区

就可能会有小雨。

近期的天气变化让小伙伴们感到 猝不及防,仿佛冬天刚刚过完就要直奔 夏天了。气象专家预测,3月3日至7 日,我国大部将迎来升温浪潮,不少地 方气温将刷新今年来新高,出现常年同 期少见的暖。国家气候中心专家介绍, 2月我国气候总体呈暖干特征,全国平 均气温0.3℃,较常年同期偏高1.6℃, 全国平均隆水量15.5毫米,较常年同期 偏少3.9%。预计3月影响我国的冷空 气活动势力总体偏弱,主要过程有3次, 出现的时间和强度分别为上旬前期(中 等)、中旬前期(弱)和下旬后期(弱)。冷 空气的"缺勤"和"怠工"将导致3月份全 国大部地区气温接近常年同期到偏高, 而偏高的气温则将使入春进程明显提 前。今年我国多地入春偏早10天以 上,部分地区甚至偏早了20天。市气 象台专家介绍,我市常年入春的平均时 间为3月中下旬,其中又以下旬入春较 为常见;预计今年和去年一样,会出现 上旬就入春的少见情况。气象资料显 示,2022年我市入春的时间为3月8

日,较常年同期偏早,2022年3月中旬, 日最高气温曾一度飙升至27℃。

眼瞅着最高气温冲到了20℃,是 不是冬装全都可以洗洗晒晒收起来 了? 气象专家并不建议这样做。据介 绍,一来,春季冷空气多发,虽然3月份 冷空气活动频次减少、强度也减弱,说 不准4月份5月份冷空气回来"扳本"。 民间谚语中也有"清明断雪、谷雨断霜" 以及"吃了端午粽,才把棉衣送"的说 法;二来,虽然中午前后的日最高气温 升上去了,但早晚时分的日最低气温仍 然较低, 昼夜温差较大, 需要提防着 凉。春季养生讲究"春捂"。只要没有 捂出汗,厚衣服就可以继续穿,一般来 说,15℃是"春捂"的临界温度,日温差 达到8℃也是"春捂"的参考温度。当然 气温上升后需要及时对穿着进行调整, 捂过头了也会导致感冒。

阳光普照,气温回升,体感舒适。即将到来的周末,正是大家走到户外,享受美好春天的好时机。

■融媒体记者 傅停停 通讯员 吴序鹏

近期天气预报

3月3日

多云有时阴,偏南风3到4级 最低气温:3℃左右 最高气温:15℃到16℃

3月4日

多云到晴,偏南风3到4级 最低气温:4℃到5℃ 最高气温:18℃到19℃

3月5日

晴到多云,偏南风3到4级 最低气温:4℃到5℃ 最高气温:20℃到21℃

预计3月全国大部地区气温 接近常年同期到偏高

记者从中国气象局1日 举行的新闻发布会获悉,预计 3月除云南南部气温较常年 同期偏低外,全国其余大部地 区气温接近常年同期到偏高。

近期我国多地气温回升明显,不少公众感到春意渐浓。国家气候中心副主任高荣表示,按照气候季节划分标准,从目前来看,我国长江以南大部分地区以及四川东南部、重庆南部已经进入了春季。"今年入春时间是比常年偏早的,其中福建北部、江西南部和北部,湖南中北部等地偏早10天以上,部分地区偏早20天。"

预计3月,内蒙古大部、 黑龙江、吉林、辽宁、北京、天 津、河北北部和中部、山西北 部、陕西北部局部、宁夏北部 局部等地气温将偏高 1° 至 2°。预计月内影响我国的 冷空气过程主要有 3次,出现 的时间和强度分别是:上旬前期(中等)、中旬前期(弱)和下旬后期(弱)。

高荣表示,3月冷空气活动势力总体较弱,不利于污染物扩散,特别是华北中南部、长三角等地温高雨少,大气污染风险增加,公众需加强自我防护。同时,云南北部、四川南部、新疆北部、内蒙古西北部地区降水偏少、气温偏高,森林草原火险等级偏高,需加强防范。

农业生产方面,专家提醒,西南地区东部需加强阴雨 天气影响下的田间管理,西藏



